

LA SOLUCIÓN.

PERIÓDICO FILOSÓFICO Y DOCTRINAL.

SALE CADA QUINCE DÍAS.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.	PRECIOS DE VENTA.
En Gerona, trimestre. . . 3 reales.	Cada número.. . . . 4 cuartos.
Fuera de Gerona. . . . 4 »	Números atrasados.. . 6 »
Cuba y Puerto Rico. . . . 8 »	
Extranjero. 10 »	

Redacción y Administración, Plaza de Bell-lloch, núm. 4, Gerona,
en donde se recibirán la correspondencia y pedidos.

EDICTO. (1)

Nos DR. D. TOMAS SIVILLA Y GENER, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica Obispo de Gerona, Prelado doméstico de Su Santidad, etc., etc.

Si la vigilancia que encarecía el Apóstol á su amado discípulo Timoteo ha constituido siempre uno de los deberes mas sagrados del cargo pastoral, hoy es aquella tanto mas necesaria é indeclinable cuanto la ignorancia en materias religiosas, la indiferencia é incredulidad de nuestro siglo dejan expuestas mayor número de inteligencias á los ataques del error y á las aberraciones y engaños de los sofistas. A mantener este estado anómalo y desesperante de nuestra sociedad, contribuyen eficazmente los adelantos de la moderna civilización, puestos por desgracia al servicio de las malas pasiones, las cuales, con el auxilio de agentes tan poderosos, inoculan su virus emponzoñado en las entrañas del pueblo y amenazan convertir en desolado campo el ameno jardín del Catolicismo. La prensa impía de un modo especial se distingue por su afán vertiginoso de lanzar á los cuatro vientos sus producciones disolventes, cuando no inmundas, siendo el libro, el folleto y el periódico los grandes factores de la degeneracion y apostasía de nuestros miserables tiempos. Por esto los Obispos, centinelas avanzados de Israel, puestos por el Espíritu Santo para el régimen y gobierno de la Iglesia, se ven con tanta frecuencia en la necesidad de dar el grito de alerta, y avisar á los fieles de las asechanzas, con que intentan aplastarlos los demolidores de la civilizacion cristiana. Ya no son las grandes y populosas capitales los únicos centros de propaganda impía y sectaria; el imperio del mal ha ensanchado sus fronteras; y ciudades de orden inferior, todavia sostenidas por la fé, respiran la atmósfera pestilencial de doctrinas las mas deletéreas. Y esto lo afirmamos con tanta mayor amargura, cuanto en la piadosa capital de nuestra Diócesis viene publicándose de algnn tiempo á esta parte un periódico titulado *La Solucion*, en cuyas páginas se estampan las mas perversas doctrinas y los errores mas monstruosos con la intencion manifiesta de barrenar sistemáticamente y por sus bases la obra de Dios. Esta publicacion, abiertamente espiritista, junta á los delirios y supersticiones de esa secta inspirada y sostenida por Satánás, único agente de los fenómenos espiritísticos, el mas radical racionalismo. Encubriendo su impiedad y osadía con insidiosos consejos disfrazados de amor y caridad, ataca con impudencia los mas sagrados dogmas de nuestra sacrosanta Religion; niega la divinidad de Jesucristo y de su

(1) Insertamos íntegro el Edicto, para que el público imparcial lo compare con nuestra legitima defensa.



Iglesia santa; deprime la dignidad del hombre destruyendo su libertad; rebaja y desnaturaliza la mision del clero; calumnia y se ensaña contra las instituciones religiosas mas venerandas, al propio tiempo que prodiga entusiastas elogios á los apóstatas de la religion, á esos hombres miserables, á quienes el abandono de la fé ha precipitado al cinismo de sus repugnantes pasiones,

Jamás hubiéramos presumido que en la patria de San Narciso, en esta ciudad regada por la sangre de tantos mártires é inmortalizada por las heróicas hazañas que inspirára á sus nobles hijos el genio de nuestra santa Religion, pudiera nacer y sostenerse una publicacion, que á todas luces la desdora y afea; una publicacion que se complace en desmonorar la obra de Jesucristo, robándole las almas que El redimiera con su preciosa sangre.

Nos, teniendo presentes las diferentes declaraciones y decisiones de la Santa Sede sobre los errores y tendencias del Espiritismo, deseando vivamente contrarestar los males que causan los ciegos partidarios de este sistema con la impresion y propagacion del expresado periódico, y en conformidad con el dictámen emitido por varios teólogos, á quienes encargamos el exámen y censura de las doctrinas en aquel contenidas, hacemos saber: que en uso de la potestad ordinaria que nos compete y que de Dios tenemos recibida, «reprobamos y condenamos» el antes citado periódico «La Solucion» como erróneo, impío, herético, supersticioso, inmortal, depresivo de la dignidad del hombre, fautor del protestantismo y antisocial; y además condenamos asimismo todo escrito, en cualquier forma de publicidad que aparezcan, en que se profesen idénticos ó análogos extravíos, ó en el que se hiciera la defensa de ellos, ó de algun modo se combatiera ó ridiculizára la autoridad legítima que los condena. Prohibimos á nuestros diocesanos su lectura y mandamos á todos los que tuvieran en su poder tales escritos, los entreguen sin demora á sus respectivos párrocos ó confesores, quienes procederán acto continuo á inutilizarlos, dando oportuna cuenta á nuestra Secretaría de Cámara y Gobierno de los ejemplares que hubieran recogido ó se les hubiesen entregado. Recordamos á los Curas, Párrocos, Ecónomos y demás Encargados de parroquia el deber de practicar lo que su prudencia y celo les dictare, para que ni los citados escritos ni sus perniciosos errores se propaguen en sus feligresías con daño de los fieles á su vigilancia encomendados. Fiamos en la docilidad y en la fé, que por la misericordia de Dios distingue aun á los pueblos de nuestra querida diócesis, que á la voz de su amantísimo Prelado rechazarán y despreciarán, como merecen, los errores y engaños de aquel monstruoso sistema, tan degradante para el hombre como blasfemo contra Dios; sistema que se ocupa en desenterrar la antigua mágia y las supersticiosas creencias del paganismo para hartar con ellas las inteligencias incrédulas y vacias de los infelices, que han tenido tenido la desgracia de abandonar la fé verdadera y apartarse de la cruz. Confiamos que nuestros amados fieles jamás prestarán oido á esos titulados «mediums» de los espíritus, y que lo son en realidad del príncipe de las tinieblas, á esos diabólicos propagandistas de la doctrina de Lutero, del racionalismo protestante y de otros errores antieristianos; que jamás asistirán, ni como meros espectadores, por ser cosa intrinsecamente mala, á sus reuniones ó conciliábulos, sinagogas de Satanás segun la frase del Apóstol, y verdaderas oficinas del infierno; ni tampoco prestarán su cooperacion á esa obra de iniquidad, leyendo las referidas producciones, suscribiéndose á ellas comprándolas ó de cualquier otro modo contribuyendo á su sosten ó difusion; que vigilarán para que sus hijos no caigan en las redes de esa perversa secta propaganda por la incredulidad, y dedicada á poner asechanzas á la fe y virtud cristiana, apartándoles de la compañía, trato é influencia de sus fanáticos afiliados. Confiamos finalmente en el poderoso valimiento

del santo Obispo y esclarecido Patrono de esta ciudad y diócesis, el cual, así como derramó toda su sangre para dejar implantada en ella y sobre las ruinas del paganismo la cruz de Jesucristo, confundirá también y desbaratará con su valiosa intercesión los planes y maquinaciones de los modernos paganos, que escupen hoy á su cátedra é infestan su rebaño.

Gerona 29 de Marzo de 1884.—TOMÁS, OBISPO DE GERONA.

Por mandato de S. S. I. el Obispo mi Señor,
Dr. Rafael Hortal, Pbro. Secretario.

EL SEÑOR OBISPO Y «LA SOLUCION». (1)

ARTÍCULO II.

No es una sorpresa el anatema contra LA SOLUCION si se recuerda que también fué condenado el periódico *Lo bon Católich*, suscrito por un profesor eclesiástico; y en cuyo periódico se creyó ver una marcada tendencia á contrariar el espíritu y letra de la Encíclica *Cum multa de Leon XIII*.

El Edicto del señor Obispo de esta Diócesis parece copia literal del que en 1.º de Febrero de 1868 dictó Fr. Cirilo Arzobispo de Toledo contra un libro titulado *Nocion del Espiritismo*. Don Antonio Garcia Lopez dice que una de las personas que primero conocieron el Espiritismo en España, fué el señor Arbolí Obispo de Cádiz, quien enteró de estos fenómenos á varios sacerdotes y consultó con el Pontífice. La Corte romana le manifestó que los fenómenos espiritistas no podían negarse, pero que prohibiese á los fieles leer libros de Espiritismo y hacer experimentos, y que les hiciera comprender que eran obra de Satanás. No estando esta declaración conforme con la conciencia del Obispo, este se limitó á prohibir los experimentos, pero no se opuso á la lectura de los libros.

Dentro de la esfera de nuestra humilde inteligencia vamos á examinar de una manera imparcial y concreta cada uno de los gratuitos asertos ó autoritarias proposiciones que el expresado Edicto contiene.

Por via de preámbulo el señor Obispo se queja de la ignorancia en materias religiosas. ¿Y porqué? Durante quince siglos la Iglesia ha tenido al hombre en su seno. La Iglesia contaba todos los latidos del pensamiento, dirigia todos los actos de la voluntad, intervenia en todos los contratos; á la vida orgánica añadía con el bautismo la vida civil, consagraba á la hora de la muerte la tranquilidad del sepulcro, contaba con el apoyo de los gobiernos, tenía una censura para el libro y el periódico, una excomunión y el Santo oficio para los hereges contumaces, misioneros por todo el mundo, órdenes monásticas ricas y prepotentes, papas absolutos y opulentos, jesuitas que como el calor se introducían en todos los poros del cuerpo social; ¿y con tantos elementos de propaganda, como hay tanta ignorancia en materias religiosas? El pueblo era Jonás y Roma la ballena. Según Tiberghien, la moral ha dejado también las vías de la Iglesia, así como la ciencia, el arte, la industria, el derecho, la política, la educación y la familia. La Iglesia católica está aún en la Edad Media: nosotros estamos en el siglo XIX. La Iglesia es estacionaria, y la humanidad progresa. Los defensores y adversarios de la Iglesia romana confunden, lo mismo los unos que los otros, el cristianismo y el catolicismo. Los que atacan al cristianismo le atribuyen los principios abusos y crímenes de la curia romana, y los que defienden á la Iglesia romana invocan los méritos, las virtudes y los beneficios del cristianismo. Error de una y otra parte. El Cristianismo es favorable á la libertad: el catolicismo es su enemigo mortal. El culto reformado reposa sobre un libro la Biblia; por consiguiente, el protestante debe saber leer: el culto católico exige

(1) Necesitaríamos escribir un libro si hubiéramos de aducir todas las citas y todos los argumentos que el asunto nos sugiere; pero lo dicho es bastante al efecto.

prácticas, pero no lecturas, porque este es el camino que conduce á la heregia. La Iglesia católica en el concepto de Universal es un ideal que permanece reservado al porvenir. Si la Iglesia pone una benda en los ojos de la ciencia, ¿cómo es posible que el progreso pueda caminar sin ver por donde vá? Dice Figuiet que la Iglesia romana declaró guerra á muerte á la astronomía comenzando en 1327 por quemar en efigie á Pedro Albano autor de un Tratado de dicha ciencia, y por entregar á las llamas á Cecco de Ascoli, quien proclamó la doctrina del movimiento de la tierra contrario al sentido literal y empírico de las Escrituras. Posteriormente, Jordano Bruno fué condenado á la hoguera en Roma, porque profesaba la doctrina de la inmovilidad del sol. Campanella sufrió siete veces el tormento por haber profesado una filosofía conforme á la de Galileo. El gran astrónomo Keplero estuvo durante toda su vida perseguido por el odio de los eclesiásticos. El ilustre Descartes pasó toda su vida errante y desterrado. Gassendi, oráculo científico de su época, creía en el movimiento de la tierra, y el P. Cazre intentaba disuadirle de esta creencia; y así como estos, pudieran citarse muchísimos.

Se dice en el Edicto que la indiferencia é incredulidad de nuestro siglo dejan expuestas mayor número de inteligencias á los ataques del error y á las aberraciones y engaños de los sofistas. Esa indiferencia procede de que las notas del P. Scío no son bastantes á evitar las contradicciones que se observan en la traducción literal de la Biblia, y de que el Syllabus ha condenado las legítimas manifestaciones del pensamiento, y como la ciencia avanza y explica la naturaleza con mas exactitud, resulta que la inteligencia moderna no cabe en el estrecho molde de la curia romana.

El Edicto dice que LA SOLUCIÓN propala perversas doctrinas: tal aseveración es una paradoja, puesto que LA SOLUCION se funda en la palabra de Jesús. Veamos sucintamente algunos versículos de los cuatro Evangelios, los cuales confirman la bondad de nuestras ideas. Un hombre tenía dos hijos, y llegando el primero le dijo: hijo vé hoy á trabajar á mi viña. Y respondiendo él dijo: no quiero. Mas después arrepentido fué. Y llegando al otro, le dijo de la misma manera, y respondiendo él dijo: yo señor voy. Y no fué. ¿Cual de los dos hizo la voluntad del padre? Dicen ellos, el primero. Díceles Jesús: De cierto os digo que los publicanos y las rameras os van delante al reino de Dios. Porque vino á vosotros Juan en camino de justicia, y no le creistes y los publicanos y las rameras le creyeron; y vosotros viendo esto no os arrepentís, despues, para creerle. Ahora que Dios manda la revelacion espiritista creemos en ella. ¿Y hemos de ser menos dignos que los publicanos y rameras? Y cuando oreis no hagais como los hipócritas que aman el orar en pié en las sinagogas y en las esquinas de las calles para ser vistos de los hombres. Mas tú cuando orares entra en tu aposento y cerrada la puerta ora á tu padre en secreto, y tu padre que vé lo que pasa en el secreto, te recompensará. Jesús le dijo: Amarás al Señor tu Dios de todo tu corazon y de todo tu entendimiento. Este es el mayor y el primer mandamiento. Y el segundo semejante á éste: Amarás á tu prójimo como á tí mismo. Toda la ley y los profetas están comprendidos en estos dos mandamientos.... ¡Ay de vosotros, escribas y fariseos, hipócritas, que cerrais el reino de los cielos delante de los hombres! Pues ni vosotros entraís. ni á los que entrarían dejais entrar. ¿Está conforme esta doctrina con el procedimiento y justificación de los anatemas?

Todo el que haya leído las obras de Allan-Kardec sabe que en ellas reina una moral purísima; y si Satanás inspira á los espiritistas ¿como puede, Satanás echar fuera á Satanás? Si Satanás se levanta contra sí mismo, dividido está, y es imposible que subsista, antes su poder ha de concluir... Este pueblo con los labios me honra, pero su corazon está lejos de mí..... Bienaventurados sois cuando os maldijeren y dijeren todo mal con-

tra vosotros, mintiendo por mi causa... Y los Príncipes y los sacerdotes y todo el consejo buscaban algún testimonio contra Jesús para hacerle morir, y no lo hallaban; como se buscan pretextos contra los espiritistas..... Mas los fariseos y los escribas estaban murmurando y diciendo á los discípulos de Jesús ¿porqué comeis y bebeis con los publicanos y pecadores? Y Jesús les respondió y dijo: los sanos no necesitan médico, sino los enfermos. No soy venido á llamar á los justos á la penitencia, sino á los pecadores. Amad á vuestros enemigos, haced bien á los que os aborrecen, y rogad por los que os persiguen y calumnian. ¿Está conforme esta doctrina con los anatemas?.. Yo os envío como ovejas en medio de lobos, y guardaos de los hombres, porque os harán comparecer en sus asambleas y os azotarán en sus sinagogas... Entonces sus discípulos le preguntaron ¿porqué los escribas dicen que es necesario que Elías venga antes? Jesús respondió: En verdad que Elías debía venir á restablecer todas las cosas; pero os declaro que Elías ha venido ya, y ellos no le han conocido. Entonces sus discípulos comprendieron que era de Juan Bautista de quien hablaba. En verdad os digo que nadie puede ver el reino de Dios sino nace de nuevo. Nicodemus dijo: ¿como puede nacer un hombre que es ya viejo? ¿Podrá entrar en el seno de su madre para nacer segunda vez? Jesús le respondió: en verdad os digo, que si un hombre no rena ce del agua y del espíritu santo no puede entrar en el reino de Dios. Lo que ha nacido de carne es carne, y lo que ha nacido de espíritu es espíritu.

El agua era el símbolo de la naturaleza material, y el espíritu lo era de la inteligencia; de aquí, la frase; el espíritu de Dios era llevado sobre las aguas... Y estaba sentado Jesús al rededor de un crecido número de gente, y le dijeron: Mira, tu madre y tus hermanos te buscan ahí fuera. Y les respondió diciendo: ¿Quién es mi madre y mi hermanos? Y mirando á los que estaban sentados al rededor de sí: He aquí les digo, mi madre y mis hermanos. Porque el que hiciere la voluntad de Dios ese es mi hermano, y mi hermana y mi madre... Y cuando salió para ponerse en camino, corrió uno á él, é incándosele de rodillas, le preguntaba: Maestro bueno. ¿Qué haré para conseguir la vida eterna? Y Jesús le respondió ¿porqué me dices bueno? Ninguno bueno sino sólo Dios... Y Jesús tomando la palabra dijo: Un hombre pasaba de Jerusalem á Jericó y dió en manos de unos ladrones los cuales le despojaron; y después de haberle herido le dejaron medio muerto y se fueron. Aconteció pues, que pasaba por el mismo camino un sacerdote; y cuando le vió pasó de largo. Y así mismo un Levita, llegando cerca de aquel lugar, y viéndole, pasó también de largo. Mas un Samaritano, que iba su camino, se llegó cerca de él; y cuando le vió se movió á compasion. Y acercándose, le vendó las heridas, hechando en ellas aceite y vino; poniéndolo sobre su bestia, lo llevó á una venta y tuvo cuidado de él. Y otro día sacó dos denarios y los dió al mesonero y le dijo: Cuidámele; y cuanto gastares de mas, yo te lo daré cuando vuelva. ¿Cual de estos tres te parece que fué el prójimo de aquel, que dió en manos de los ladrones? Aquel respondió el Doctor, que usó con él de misericordia. Pues ve, le dijo entonces, Jesús, y haz tu lo mismo.» De manera que el herege samaritano era el verdadero prójimo, y el sacerdote no lo era; luego un espiritista ó cualquiera otro disidente, si egerce la caridad es tan prójimo como cualquier católico. Dice el Edicto que las inteligencias estarian expuestas á los engaños de los sofistas. ¿Y donde están los sofistas? La historia los encuentra en aquellos papas y prelados que defendieron las falsas Decretales de Isidoro Mercator, y la falsa donacion de Constantino en favor del poder temporal de la Santa Sede: los encuentra en los teólogos que defendieron contra el legítimo Derecho Canónico, la suprema y omnímada autoridad del papa sobre los obispos y concilios: los encuentra en aquellos Jesuitas que defendieron el absolutismo pontifical en lo civil y político. Dice el Edicto que la impía secta espiritista se

halla sostenida por Satanás. La idea del diablo es la personificación del ateísmo, de la idolatría y de los vicios. La alegoría de Satanás es un error que viene del dogma de Zoroastro, es el Ahrimán de los persas. La voz Satan no se encuentra ni en los libros del Pentateuco ni en los de los Jueces: hasta el segundo libro de los reyes jamás se ve indicado el tal Satan. El Espiritismo no es maniqueo; no acepta dos dioses: uno bueno y otro malo. Los diablos, según la leyenda, fueron los ángeles rebeldes contra Dios, los cuales cayeron al infierno. El Génesis no habla ni una palabra de tal caída. La traducción literal, ó mejor dicho, la traducción arbitraria del capítulo III de *El Génesis*, dice: «Pero la serpiente era más astuta que todos los animales de la tierra que había hecho el Señor Dios. La cual dijo á la muge: ¿Por qué os mandó Dios que no comieseis de todo árbol del Paraíso?... Y dijo el Señor Dios á la serpiente: Por cuanto has hecho esto, maldita eres entre todos los animales y bestias de la tierra, sobre tu pecho andarás y tierra comerás todos los días de tu vida.» Aquí se habla de la serpiente, y nó, de Satán; el cual lo encontramos en el mundo de los poetas, en el Paraíso perdido de Milton. Dice el Edicto que LA SOLUCIÓN encubre su impiedad y osadía con insidiosos consejos disfrazados de amor y caridad: ¿en donde está ese disfraz? Don Fernando Garrido en su libro «¡Pobres Jesuitas!» lo encuentra en la antigua Monita secreta de tan seráfica compañía. El Espiritismo se ostenta con toda publicidad, en el terreno de la discusión y sin secretos ni misterios: su amor y caridad son el consuelo de la humanidad: no el amor y caridad de algunos papas de la Edad Media que entregaron las cruces de oro y los cálices de Cristo á sus concubinas; no el amor y caridad de Jacobo Clemente que mató á Enrique III y de Ravailac que mató á Enrique IV: no el amor y caridad de los inquisidores que quisieron quemar las alas de nuestro espíritu: no el amor y caridad de los que llevaron en el filo de la espada y en la boca del trabuco la propaganda religiosa, sino el amor y caridad que brotaron de los labios de Jesús cuando los abrió para decir: «amaos los unos á los otros.» El Edicto advierte que «La Solución» niega la divinidad de Jesucristo y de su Iglesia Santa: deprime la dignidad del hombre destruyendo su libertad: rebaja y desnaturaliza la misión del clero. «La Solución» busca la moral evangélica y el Espiritismo hace compatible á Jesús con todos los progresos y con todas las conquistas de la razón humana. ¡Que «La Solución» destruye la libertad! Pues qué; tan libre ha sido el hombre bajo el dominio clerical? En la Regla de los cartujos se dice que debe inmolarse la voluntad como se sacrifica un cordero. La orden de San Basilio dice que los religiosos deben ser en manos del superior lo que la leña en los del leñador. San Buenaventura dice, que el hombre verdaderamente obediente debe ser como un cadáver. ¿Quiere el Edicto que seamos el cordero, la leña y el cadáver? ¿Nos convertiremos en troncos ó en minerales? Dice el Edicto que «La Solución» calumnia y se ensaña contra las instituciones religiosas más venerandas: ¿Es contra la infabilidad ó contra el poder temporal del pontífice? Tal vez en ello tenga razón, pues observamos que Graciano manifestó que una decretal de Gregorio II era contraria al Evangelio, lo mismo que otra de Pelagio II: Adriano VI calificó de error la decisión ex-cátedra de Juan XXII quien sostenía que las almas de los justos no gozarían de la visión intuitiva de Dios hasta después del juicio universal. Aunque igual potestad, dice San Cipriano, atribuya el Señor á todos los apóstoles después de la resurrección, lo mismo que fué Pedro eran ciertamente los demás apóstoles: todos gozaban iguales preeminencias de honor y de potestad, y así lo comprueban las protestas de los concilios. El Obispo de Toledo, San Julian, dirigió á Roma un escrito aprobando las decisiones del concilio ecunémico VI, y el papa San Benito II le censuró ciertos puntos como contrarios á la fé católica. Pero mientras tanto que sucedía esto en Roma, nuestros obispos cele-

braron el concilio toledano XIV, y en él lo aprueban todo sin esperar ninguna respuesta del pontífice. Después por causa de la censura del papa juntaron un concilio nacional de setenta y un obispos, que es el XV de Toledo, y en él formularon la apología de su doctrina, impugnando con la mayor fuerza las opiniones del papa. Luego si los concilios y algunos santos protestaban contra los papas, ¿qué harán los racionalistas guiados por la brújula de una lógica inexorable? Dice el Edicto que los mediums son propagandistas de la doctrina de Lutero: es como decir que el gran Sultán predica la bula de la Santa Cruzada. Precisamente es todo lo contrario: el Espiritismo con su filosofía inutiliza la propaganda de protestantes y demás religiones positivas; y si se parece algo á los reformados es en la libertad de conciencia, pero nada más.

En la actualidad hay una evolución en favor del Espiritismo científico, ó psicologismo, en vista de los muchos abusos que se han cometido en el experimental, por espías, ignorantes y fanáticos; como en la Edad Media se cometieron abusos en la invención de reliquias y de supuestos milagros. El Edicto cree que el Espiritismo es un sistema que se ocupa en desenterrar la antigua magia y las supersticiosas creencias del paganismo. ¿Y qué es la magia? Es la ciencia del equilibrio universal, aunque para el vulgo sea el arte de producir efectos sin causa. No será la magia tan mala cuando los magos que vinieron á adorar á Jesús se llamaron reyes, porque la magia formaba el arte real, *sanctum regnum*. La estrella de los magos era la imagen de todas las iniciaciones: para los alquimistas, el signo de la quinta esencia: para los magistrados el grande arcano, y para los Kabalistas el pentágrama sagrado. La magia procuró conciliar la razón y la fé, la creencia y la ciencia, la autoridad y la libertad. La magia era la ciencia de Abraham y de Orfeo, de Confucio y de Zoroastro. Moisés la comunicó al pueblo de Israel. Respecto del paganismo, diremos que Kristchna y Platon fueron los precursores de Jesucristo. San Agustín decía: «he tenido dos maestros: Platon y Jesucristo: Platon me ha hecho conocer el verdadero Dios: Jesucristo me ha enseñado el camino que conduce á él». Está escrito en los hechos: Y acontecerá que todo aquel que invocára el nombre del Señor, será salvo: pero no se ha dicho en ninguna parte: todo aquel que invocára el nombre de San Pedro ó de San Pablo ó de cualquier otro santo, será salvo. La Biblia está llena de apariciones de los espíritus: Samuel murió y se apareció al rey Saúl, y el mismo San Agustín decía: «estoy convencido que mi madre volverá á visitarme y á darme consejos, revelándome lo que me espera en el mundo futuro».

La Iglesia católica y el señor Obispo están en su derecho al no consentir que el simbolo de su fé se relaje en lo mas mínimo, y al rechazar de su seno al que no lo admita íntegro; pero también se ha de tener presente que un cánón del concilio de Toledo de 633 mandó que nadie fuese obligado á profesar la fé; la cual debe ser abrazada por persuasión y voluntariamente: ¿y en el año 1884 hemos de estar mas atrasados que en el siglo VII? Se avergonzarían la locomotora y la luz eléctrica. Balmes distingue la intolerancia teológica de la intolerancia civil: aquella es una convicción que tienen los católicos de que la única religion verdadera es la católica: la civil es un acto de voluntad de los gobiernos, en virtud de la separación de los poderes temporal y espiritual. Según el Edicto, el Espiritismo rebaja la misión del clero. Para que se vea que el Espiritismo no trata de rebajar á nadie, citamos en compendio lo que el espiritista Bonnamy dirigiéndose al clero le dice en su obra *La razón del Espiritismo*:

«Y vosotros sagrados depositarios de las enseñanzas de Cristo, dejad venir á vosotros el Espiritismo, ó mas bien, id hacia él, salid á su encuentro. Acógedle con reconocimiento, como vuestro auxiliar mas poderoso, como vuestro mas seguro apoyo. Él viene en vuestro auxilio, en nombre

de la Providencia, para combatir el ateismo, destruir el materialismo y confundir la incredulidad. Defiende el cristianismo que tambien vosotros defendeis, y lo defiende, no en su forma, sino en su esencia, en su simbolo, en su espíritu. Así, lejos de combatir al cristianismo viene el espiritismo á rejuvenecerle, á descorrer el velo que oscurecia su inteligencia sublime, á sacudir el polvo de los siglos y de abruptas costumbres que alteraban la pureza de su santa auréola... Su primer acto será borrar de la fachada de vuestros templos esta máxima de otra edad: fuera de la Iglesia no hay salvacion. El espiritismo se dirige á todos los hijos de Dios.

▲ todos les dice: vosotros sois los miembros de una misma familia: todos sois invitados al mismo banquete. Amaos los unos á los otros; practicad la caridad: yo vengo á sancionar todas las máximas de dulzura y de mansedumbre que ha proclamado en la tierra el divino Mesias, y como él abro los brazos á la humanidad entera. Tranquilizaos, pues, ministros de Dios, no cesareis de ser los órganos de su misericordia, pero no os llamaeis en adelante los intérpretes y los agentes de su cólera... Vosotros continuareis siendo las columnas del templo que edificó Cristo, pero su recinto se ensanchará: las puertas se harán mas grandes para dar acceso no solo á todos vuestros hermanos cristianos disidentes segun la piadosa tentativa de Bossuet y de Leibnitz, sino para recibir á todos vuestros hermanos en Dios, conforme á los sagrados textos que os anuncia que una sola creencia religiosa debe existir un dia en el mundo.

Acordaos de lo que dijo el Salvador: Dias llegarán en que mi ley sea la de todo el universo.

Entonces será cuando la Iglesia de Cristo por un regreso ilustrado á los dogmas desprendidos de falsas interpretaciones y traídos á la unidad, justificando su títulos de Católica, es decir, universal, y adjurando los procedimientos anticuados de la intolerancia, reunirá á ella todos los cultos, todas las religiones, por los lazos de la caridad: y esta caridad es el colorido que ilumina el retrato que Fray Luis de Granada hace del predicador Juan de Avila: No sabré determinar con que ganó mas almas este apostólico varon, si con las palabras de su doctrina, ó con la grandeza de su caridad: consolaba á los tristes, esforzaba á los flacos, animaba á los fuertes, socorria á los tentados, enseñaba á los ignorantes, despertaba los perezosos, levantaba los caidos, mas nunca con palabras ásperas, sino amorosas; no con ira, sino con espíritu de mansedumbre.

El ilustrado señor Obispo que suscribió el edicto, motivo de controversia, cumpliendo con el deber que se le impone dentro de la esfera en que se halla colocado, conocerá, no obstante, si consulta su imparcialidad y su bondad, que el periódico «La Solucion» no ha sido hasta la fecha, ni quiera Dios que lo sea, periódico erróneo, impio, herético, supersticioso, inmoral, depresivo de la dignidad del hombre, fautor del protestantismo y antisocial.

No ha sido erróneo porque se funda en verdades conocidas: no ha sido impio, porque se dirige á Dios: no ha sido herético sino ante la Iglesia romana: no ha sido supersticioso porque ilumina la conciencia y desvanece preocupaciones: no ha sido inmoral, porque acepta la doctrina de Jesucristo: no ha sido depresivo de la dignidad del hombre, ni antisocial ni fautor del protestantismo, porque despierta los buenos sentimientos, engrandece las ideas, propaga la libertad en el pensar, la igualdad en el derecho, y la fraternidad universal: camina al compás del progreso intelectual, moral y social, para llegar á la tierra de promision; á la unidad espiritual, filosófica y religiosa de todo el género humano.

LA REDACCIÓN.